

积极推进人民外交理论与实践创新

王超



2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。中国共产党团结带领中国人民经过不懈努力,全面建成了小康社会,实现了第一个百年奋斗目标,我们隆重庆祝中国共产党成立100周年。国际上,全球疫情跌宕蔓延,百年变局加速演进,世界进入动荡变革期。面对复杂国际形势,人民外交在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,贯彻落实习近平外交思想,从党的奋斗历程中汲取智慧和力量,在外交工作大局中把握正确方向、胸怀国之大者、践行为国交友、为增进中国人民同各国人民友好情谊砥砺前行,为服务民族复兴、促进人类进步作出积极贡献。

弘扬光荣传统, 传承天下情怀

人民外交是我国外交的重要组成部分,在党的奋斗历程中书写了沟通民心、促进合作、服务大局的篇章。中国人民外交学会深入学习领悟党的百年奋斗重大成就和历史经验,特别是党的十八大以来以来的原创性思想、变革性实践、突破性进展、标志性成果,结合新中国人民外交70多年的历史,不断深化对人民外交工作的认识,不断拓展人民外交的实践。

坚持党的领导。人民外交是中国共产党的一项创举。新中国成立之初,毛泽东同志、周恩来同志等党和国家领导人为了打破西方对华外交封锁,创造性地开启了民间先行、以民促官的人民外交实践。70多年来,新中国人民外交始终在党中央的统一部署、统筹协调下开展,党的领导是人民外交的最大优势和保障。进入新时代,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,人民外交积极担当、勇于作为,展现出更加鲜明的中国品格、中国风范、中国形象。

坚持贴近人民。坚持人民至上是我们党百年奋斗的历史经验之一,群众路线是我们党的重要传家宝。习近平总书记指出:“人民友好是促进世界和平与发展的基础力量”。人民友好的深厚力量能够跨越国界、跨越时空、跨越文明。人民外交工作具有鲜明的人民

性。我们坚持贴近人民,推进民心相通,架设友谊的桥梁,不断加深中外了解。近年来,我们邀请一些访华的前政要和外宾深入中国的基层社区,让他们看到奋进的中国,看到中国人民对家国的热爱、对和平的珍视。

坚持胸怀天下。中国共产党不仅为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,也为人类谋进步、为世界谋大同。中国共产党的天下情怀传承天下大同、协和万邦的中华优秀传统文化,体现马克思主义政党的使命担当。面对“世界怎么了,我们怎么办”的时代之问,习近平总书记深刻洞察人类前途命运和时代发展大势,提出构建人类命运共同体的重大理念。这一理念成为中国引领时代潮流和人类文明进步方向的鲜明旗帜,为开展人民外交指明了奋斗目标和努力方向。

坚持与时俱进。中国共产党历来重视开拓创新。70多年来,新中国人民外交从最初的接待外国前政要来访出发,不断与时俱进,拓宽领域、丰富形式,彰显创新活力。在新冠肺炎疫情全球蔓延的形势下,国家间人员往来受到阻碍,人民外交借助“云上往来”和“虚拟访华”,通过开通社交媒体账号、借助海外新媒体平台等形式,真诚与各国人民交流互动,拉近彼此距离。

发挥独特优势, 创新交往形式

面对全球疫情冲击,我们开展了卓有成效的“云人民外交”。在实践中探索、在探索中创新、在创新中完善,“云人民外交”的形式日益成熟、内容不断丰富、成效更加显著。

为大国外交做好服务。大国关系是国际秩序稳定的关键,人民外交能够为大国外交发展做基础性工作。2021年,习近平主席应约同美国总统拜登两次通电话,并举行中美元首历史上首次视频会晤。习近平主席全面阐述中方对中美关系的原则立场,明确提出相互尊重、和平共处、合作共赢的战略框架,为两国关系健康稳定发展把舵领航。人民外交在维护和促进中美关系发展中发挥着重要作用,通过视频方式同美国前政要、专家学者等进行深入交流。同美国美中关系全国委员会共同举办基辛格秘密访华50周年纪念活动,基辛格先生视频连线出席并讲话,引发中外媒体高度关注,从民间层面为维护中美关系总体稳定作出积极贡献。

提高基层党组织领导基层治理能力

坚持大抓基层的鲜明导向

杨雅厦

练,切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,做到为党分忧、为国尽责、为民奉献。坚持不懈开好党史这门“必修课”,自觉把握和运用党的百年奋斗历史经验,巩固拓展党史学习教育成果,教育引导基层党员、干部牢固树立正确党史观,弘扬伟大建党精神,从党的百年奋斗中汲取智慧和力量,深刻理解中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好,为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标提供坚强思想保证和强大精神力量。

聚焦精准治理,着力提高组织力。基层党组织组织能力强不强,抓重大任务落实是试金石,也是磨刀石。提高基层党组织领导基层治理的能力,一个重要方面在于构建党组织统一领导、各类组织积极协同、广大群众广泛参与的共建共享城乡基层治理格局,充分发挥党的群众工作优势和党员先锋模范作用,突出基层治理的精准性和有效性,探索创新党建引领基层治理的途径和载体,把党建工作的优势和活力转化为基层治理的效能和动力,切实发挥好基层党组织在贯彻落实党中央重大战略、重大工作中党的领导作用。基层治理是一项复杂的系统工程,需要运用系统思维,把各方面工作联系起来分析、统筹起来谋划。健全基层党组织领导的基层群众自治机制,高度关注基层政权组织、经济组织、自治组织、群团组织、社会组织发展变化的特点,加强指导和管理,使各类基层组织按需设置、按职履责、

为外交政策探路建言。近年来,人民外交围绕国际地区热点问题、外交政策难点问题,发挥“政策孵化器”作用,积极同有关国家开展1.5轨和二轨磋商,为政策制定提供建议。2021年,同欧洲政策中心首次合办中欧二轨高级别视频对话,就中欧关系中的热点话题深入交流。同俄罗斯戈尔恰科夫公共外交支持基金会联合举办“新时代的中俄关系”视频会议,围绕“秉承传统友谊,推动中俄关系全面发展”和“携手应对变局,巩固中俄全球事务战略合作”两个议题,邀请中俄双方政界、学界代表积极建言献策。在中韩建交30周年即将到来之际,双方成立中韩关系未来发展委员会,中国人民外交学会发挥秘书处作用,积极同韩方就中韩关系中长期发展交流思想、提出建议、凝聚共识。同美国、加拿大、法国、东盟、菲律宾、拉美等国家和地区的知名人士、研究机构、学者等开展广泛对话,深入沟通、加深了解。

为国家利益发声亮剑。我们在多个场合注重讲好中国故事、中国共产党的故事。在建党百年之际,重点就百年党史进行广泛宣讲。除了在双边对话交流中积极宣介,还同有关机构共同举办世界和平论坛、“读懂中国”国际会议等大型活动,围绕建党百年专题同国际嘉宾进行深入讨论。面对个别国家对中国的蓄意污蔑和抹黑打压,坚决开展舆论斗争,批驳各种不实言论,正本清源,捍卫国家利益,展现中国人民的自信、自立、自强。邀请外国学者、议员等“云访问”新疆,以事实真相戳穿各种谎言与伪证。

为世界和平增添能量。2021年是新中国恢复联合国合法席位50周年。我们围绕这一主题举办专题国际研讨会等活动,回顾50年来中国以实际行动践行联合国宪章宗旨和原则,为推动世界和平、促进全球发展、维护国际秩序作出的卓越贡献。深入探讨在百年变局与世纪疫情交织的时代条件下人类向何处去等重大问题,呼吁国际社会联手应对挑战,捍卫多边主义、完善全球治理、实现共同发展。加强同各国青年的友好交流,邀请青年政治家虚拟访华,不断扩大人民外交的朋友圈。

促进民心相通, 厚植人民友好力量

新时代新征程,人民外交迎来前所未有的新机遇,也面临着国际上各

种不稳定不确定因素带来的风险挑战。我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,围绕党和国家中心任务,不断推进人民外交理论和实践创新,在新时代展现新作为。

讲好中国故事。习近平总书记强调:“主动讲好中国共产党治国理政的故事、中国人民奋斗圆梦的故事、中国坚持和平发展合作共赢的故事,让世界更好了解中国”。人民外交的重要职责之一,就是以外界听得懂、听得进、听得信的方式讲好中国故事。人民外交努力从“中国之治”和“中国之制”中深入挖掘生动鲜活的故事,借助广阔交流平台,彰显中国共产党的初心使命、天下情怀,展现中国人民积极向上的奋斗姿态,传播中华民族的优秀文化,展现真实立体全面的中国,增进各国人民对中国的认同、理解和支持。

捍卫国家利益。习近平总书记强调:“我们要坚持走和平发展道路,但决不能放弃我们的正当权益,决不能牺牲国家核心利益。”回顾百年党史,无论面对何种困难和挑战,我们党都团结带领中国人民进行不屈不挠的斗争,坚持走自己的路,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上。中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,各种风险挑战将伴随实现中华民族伟大复兴的全过程。面对个别国家干涉我国内政、损害我国利益、抹黑我国形象的言论和行径,我们要坚决斗争、伸张正义、激浊扬清,坚定捍卫国家主权、安全、发展利益。

促进中外合作。习近平总书记强调:“无论是赢得全球抗疫最终胜利,还是推动世界经济复苏,国际社会必须团结协作,共同应对危机考验。”人民外交可以在更加宽广的领域促进民间务实合作,为国际抗疫合作、“一带一路”高质量发展、绿色发展等搭建沟通桥梁,让更多中国主张、中国方案落到实处,为促进世界和平发展发挥更大作用。

增进人民友好。人民外交面向人民、依靠人民、服务人民。14亿多中国人民是人民外交的坚强后盾,外国政要、智库、学者、媒体、青年等都是人民外交的交往对象。我们要广交新朋友、不忘老朋友,更加充分地增进交流和理解,更加深入地沟通思想、传递友谊、加强互信,以诚待人,以信交友,充分发挥人民外交国家关系“润滑剂”、人民友谊“播种机”的功能和作用,增进各国民心相通,携手各国人民共同推动构建人类命运共同体。

(作者为中国人民外交学会会长)



勇于自我革命是我们党区别于其他政党的显著标志,自我革命精神是党永葆青春活力的强大支撑。百年来,党外靠发展人民民主、接受人民监督,内靠全面从严治党、推进自我革命,勇于坚持真理、修正错误,勇于刀刃向内、刮骨疗毒,保证了党长盛不衰、不断发展壮大。在十九届中央纪委六次全会上,习近平总书记强调:“必须坚持把思想建设作为党的基础性建设,淬炼自我革命锐利思想武器”。习近平总书记的重要论述,是对历史经验的科学总结,是我们在新时代继续推进党的思想建设、淬炼自我革命锐利思想武器的根本遵循。

注重思想建党是中国共产党鲜明特色和光荣传统。习近平总书记指出:“回顾党的奋斗历程可以发现,中国共产党之所以能够历经艰难困苦而不断发展壮大,很重要的一个原因就是党始终重视思想建党、理论强党,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。”思想建设是党的基础性建设。只有不断加强思想建设,我们党才能始终保持先进性和纯洁性,确保党领导的伟大社会革命沿着正确方向前进。

淬炼自我革命锐利思想武器,坚定理想信念是关键。习近平总书记指出:“理想信念就是共产党人精神上的‘钙’,没有理想信念,理想信念不坚定,精神上就会‘缺钙’,就会得‘软骨病’。”在新的历史条件下,面对“四大考验”日益严峻复杂、“四种危险”更加尖锐凸显的内外形势,党员、干部必须从思想上正本清源、固本培元,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,牢固树立正确的世界观人生观价值观,确保“总开关”不出问题,始终保持共产党人政治本色,坚持性质宗旨,坚定理想信念,坚守初心使命,挺起共产党人的精神脊梁。

淬炼自我革命锐利思想武器,强化理论武装是固本之道。中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是因为马克思主义行。马克思主义之所以行,就在于党不断推进马克思主义中国化时代化并用以指导实践。在新时代新征程上继续推进党的自我革命,必须以马克思主义中国化最新成果统一思想、统一意志、统一行动。党员、干部要在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上持续用力,从中汲取丰厚的滋养、体验真理的味道,进而启迪政治智慧、启发实践思考,自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者。

淬炼自我革命锐利思想武器,开展集中教育有效方式。党的十八大以来,我们党相继开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育,党员队伍建设不断加强。党史学习教育是长期任务,我们要深入学习领会习近平总书记关于党史学习教育的重要论述,进一步学好党史、用好党史,把学习贯彻党的十九届六中全会精神引向深入。认真总结党史学习教育的成功经验,建立常态化、长效化制度机制,不断巩固拓展党史学习教育成果,教育引导广大党员、干部更加坚定自觉地牢记初心使命、开创发展新局面。

(作者为江苏省委党校常务副校长)

与中华民族文化基因一脉相承 伟大抗疫精神彰显中华文化时代价值

李萍

中国共产党在百年奋斗中,形成了以伟大建党精神为源头的精神谱系,伟大抗疫精神是其重要组成部分。生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神,与中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因一脉相承,进一步丰富了民族精神和时代精神的内涵,彰显了中华优秀传统文化的时代价值。

传承弘扬古代代本思想。“民惟邦本,本固邦宁”“重民保民”“恤民忧民”等古代代本思想,在中国共产党的执政实践中得到继承弘扬和丰富发展。全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨,以人民为中心是我们党的价值追求。在抗疫斗争中,我们党坚持人民至上、生命至上,把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,不惜一切代价保护人民群众生命安全。在党的坚强领导下,我们取得抗击疫情斗争重大战略成果。面对复杂严峻疫情,我们始终能够保持人心稳定、社会平稳,这是关爱生命、以民为本的优秀传统文化在新时代的彰显。

传承弘扬家国情怀。在中国人眼中,家是最小国,国是千万家,家与国相互依存、紧密相连。中国人自古富有家国情怀、勇于承担国家责任。“天下之本在国,国之本在家,家之本在身”“天下兴亡,匹夫有责”“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”……这种众志成城、共赴国难的价值观,早已熔铸于中华民族的文化基因中,支撑中华民族在磨难中不断成长、不断奋起。疫情袭来,无数中华儿女秉持为国分忧、为民担当的家国情怀,投身到伟大的抗疫斗争中。一批又一批医护人员冲锋在抗疫一线,广大党员、干部日夜值守,千千万万志愿者挺身而出,广大群众严格遵守防控要求。深沉的家国情怀使全国上下拧成一股绳,汇聚起举国同心的强大力量。

传承弘扬守望相助的传统美德。推己及人、互助互爱是中华民族的传统美德。孔子倡导“己欲立而立人,己欲达而达人”,墨子主张“兼相爱,交相利”,孟子呼吁“出入相友,守望相助,疾病相扶持”。中华文化历来推崇急公好义、扶危济困、舍己为人。抗疫斗争中,在党中央

(作者单位:浙江省绍兴市党委校)



淬炼自我革命锐利思想武器

杨明